# 沙镇镇:乡村文明行动唱响和谐"好声音"

走进沙镇镇的大小村落, 条街道整洁干净, 道路两侧新栽的 绿化树木排列有序, 沟渠被重新清 眼望去让人 路肩非常平整, 一处处文化广场 们感觉非常舒适。 上新安装的各种健身器材一应俱 全,成为村民们休闲娱乐的好去处,置身其中,让人感受最深的是 整洁清新的人居环境, 文明向上的

沙镇镇以深入开展"乡村文明行动"为契机,坚持以人为本、生态 优先、全面协调、绿色发展的理念 按照以点带面,分类实施,整体推进 的原则,着力打造了一批环境优美、 生态优化、经济优良的新农村, 崇尚文明、和谐有序的新风尚已在 沙镇大地荡涤开来

#### 新环境扮靓新农村

为实现城乡环境的"平、静、齐, 绿、亮、美"的工作目标,沙镇镇以整 治村容村貌为重点,大力实施了城 乡环卫一体化、新型农村社区建设、 植树造林绿化和环境治理等工程, 全面改善农村人居环境。119个行政村全部按照提倡"六化"、杜绝"六乱"的要求,高标准进行了集中清理 整治,逐步消除了脏乱差现象

从 2012 年年初到现在,用于镇 区基础设施建设方面的投入达 2.35 亿元。新建、改建镇区和工业园区主 干道22条,总长57.8公里;新建排 水管网 19.2 公里、铺设花砖 4.6 万 平方米、安装太阳能路灯 590 多盏、

栽植绿化树木 14.6 万棵,基本实现

了镇区主干道硬化、绿化、亮化、美 化、净化的"五化"目标。 全镇用于城乡环卫一体化管理

的总投资已达 750 余万元,新安装 太阳能路灯 204 盏,建成一座乡镇 生活垃圾压缩转运站,一处污水处理厂,该镇与江苏巨邦股份有公司 联合,并签订托管协议在各村居村 居聘用保洁员 280 余人,119 个行 政村纳入城乡生活垃圾一体化处理 系统, 实现城乡面貌和环境质量的 全面提升。

#### 新载体培育新风尚

沙镇镇通过培育丰富多样的文 明创建载体,深入开展社会主义核 心价值体系教育,逐步破除各种陈

规陋习,积极倡导文明和谐新风尚。 深入实施以社会公德、职业道德、 家庭美德、个人品德为主题的"四 德"工程,深入开展"十星级文明 户"、文明生态村、道德 "山东好人"和"好媳妇"、 道德模范、 "好婆 等创建评选活动。

目前,全镇共有农村文艺表演 队伍 15 多支,全年累计表演专场 达 40 余场次,深受群众的喜爱和

#### 新阵地引领新生活

近年来,沙镇镇把建好农家书 屋作为加强新农村文化阵地建设、 助推新农村发展的一项惠民工程来 全镇藏书量已达7万多册,农 家书屋成为了当地农民学科学、用 科学、闯市场、快致富的"充电

目前,全镇已建成综合文化站 1处,29个行政村均建成完善了村 级文化大院和农家书屋、村级文化 今年又投资 230 多万元新建 了集休闲、健身、文化功能于一体的泓阳文化公园,切实丰富了全镇人 民群众的文化生活。



### 侯营镇 加强烟花爆竹监管工作

本报讯年底将近,侯营镇高度重视烟花爆竹 监管工作,加大隐患排查力度,强化安全管理和 监督,严防安全事故的发生

宣传教育到位。通过张贴标语、悬挂横幅、发 放宣传材料等各种形式,普及烟花爆竹安全常识,宣传非法制售烟花爆竹的危害性,营造合法 经营、安全燃放烟花爆竹的良好氛围。截至目前, 全镇共粉刷宣传标语 20 余处,发放宣传材料 1500余份;隐患排查到位。由镇安监办牵头,综治 办、丁商所、供销社等部门组成烟花爆竹稽查小 组,对全镇经营网点进行拉网式排查,严格排查 非法生产经营运输储存烟花爆竹等安全隐患,对 存在安全隐患的一律限期整改;监管落实到位。 加强对非法生产、经营、储存、运输烟花爆竹等违 法行为的监督管理力度,公开社会监督举报电话,严格监控、严厉打击,确保全镇烟花爆竹安全 生产形势稳定。 (本报记者 刘颖 通讯员 闫丹)

### 闫寺街道 "流动厨师"串乡忙

本报讯 他们自带炊具、碗盘和桌椅,在村民 家里搭一个临时伙房,再叫上几个帮手,一番煎、炸、炒、蒸后,一个个菜肴便摆上了桌。他们便是

活跃在闫寺街道农村的"流动厨师"服务队。 该街道周庄村周新海"流动厨师"服务队老 板周新海告诉记者,如今,随着农民的生活水平逐步提高和观念的不断变化,很多群众常在为自 家喜庆之日买菜洗菜下厨等琐事忙得不可开交 于是自己就在这方面开动脑门,自备了厨具、餐具、桌椅及运输车等一整套"家当",带上几名帮 工人员,为村民儿女结婚、乔迁新居、孩子满月、 "现在的流动厨师不仅能做 老人做寿等搭把手。 手好菜,服务意识和商品意识也很强。 办酒席的同时,会根据需要,带来碗筷桌凳,临时的小伙房也会一并跟上,形成一条流水线,只要 主人买好菜就行。 "该街道乡村能人王世景介绍

据了解,目前在闫寺街道共有"流动厨师"队 伍5支,从业人员20余人,成为服务群众生活的 "生力军"。

(本报记者 张珊 通讯员 王丽 宋静)

1月22日,在郑家镇王庄村文化活动室内,农家妇女们在扇子舞中健身,自娱自 乐,喜迎新春佳节的来临。 本报记者 杜宁 特约记者 李学贵 摄

## 隆冬里的"如春"加工厂

时值降冬,尽管室外气温很低,但堂邑 镇的一家小型服装加工厂内却温暖如春,20 多位留守妇女正在紧张地忙碌着。

"这不,西黄村的黄福慧预订的两件刚 取走,俺手边儿还有好几件没做呢,老板又 下了5件单子!"工人郭秀菊一边蹬着缝纫机,一边笑眯眯地对笔者说,"俺今天能挣百十多元钱,够给孩子买件衣裳了,在家门口 下了5件单子! 打工,不仅能挣钱,还能照顾老人和孩子,真

近年,堂邑镇坚持以"引进企业,支持创 业,拉动内需,促进发展"为工作主线,完善 优惠政策,健全服务体系,因势利导,充分利 用农家书屋、远程教育网等平台,组织留守 妇女学习各方面知识, 积极鼓励她们走创 业、就业之路,促进全镇经济稳步发展

蒲屯村的徐春香就是利用这个机会,充

分发挥自己懂服装加工技术的优势,购进20 多台机器,组织附近20多名留守妇女做起 了服装加工生意。由于技术娴熟,衣服样式 别致,价格公道,她的生意越做越红火,许多 客户慕名而来, 订单不仅来自附近几个乡 各广暴石III来,以于广风不同时起火。 镇,还辐射到德州、菏泽、濮阳等周边城市。 每天,徐春香都忙得不亦乐乎,用她自己的 话说:"现在生活虽然累点,但是苦中有乐, 不仅自己挣了钱,还让那些留守妇女也在家 门口挣钱补贴家用,俺感觉很充实

谈起发展前景,徐春香信心百倍:"乘着 现在的好政策,迅速把服装厂做大做强,让 俺的服装厂生产有订单、销售有渠道、品牌

截至目前,该镇已经有5家由留守妇女 创办的小企业。这些企业为留守妇女提供就业岗位200余个,年人均增收6000余元。

### 周发鹏:服务 社员共致富

本报记者 刘颖 特约记者 相宝光

"去年,合作社经营的不错,社员 们每亩的纯收入达到1500元,在合作 社长期务工的社员去年的收入是3到 4万元,今年,我将进一步加大机械化 和科学化种植规模,降低生产成本,继续增加社员的收入。"近日,东昌府区 农丰花生专业合作社主任周发鹏笑呵 呵地说。

周发鹏的农丰专业合作社成立于 2010年,现有流转或承包的耕地近 2000亩,社员规模达到400户,拥有 大型自走式喷溉机2台, 机械洒药机 3台,起垅覆模式播种机3台,大型花 生收获机4台,花生筛选机4台,400 吨花生保鲜库一个,花生加工流水线 一条和花生油加工车间,机械化的广 泛应用大大降低了生产成本,提高了 生产效益和产品的附加值。

"在合作社干活,一是干净,二是 轻闲!"合作社的老社员杨文泉介绍 说,"就拿自走式喷溉机和洒药机来 说, 需要浇地时只要把喷溉机开到地 头上,接上水源管,机器就会根据设定 的喷溉量行走,放袋前行,喷幅 30 米, 还能自行收回水袋。喷药机只用一人 操作,喷幅22米,一天就能喷药作业

"花生属优质的油料经济作物,价 值自然比小麦、玉米等传统农作物要 高出很多,相比之下,种植优势不言而 在花生生长过程中, 我们合作社 组织科技人员进行全程跟踪服务,并 开展花生相关技术培训,使农民及时 掌握花生重点种植技术,解决了农民的后顾之忧。"周发鹏告诉记者。据了 解,新的一年,农丰花生专业合作社将 在机械化应用上更上一层楼, 让社员 们轻松劳动,轻松挣钱,

## 新闻故事

### 张炉集镇 丰富群众文化生活

本报讯 张炉集镇不断加大文化基础设施投 入力度, 利用文化站图书室和多功能综合服务 室,开展形式多样、内容丰富的群众文化活动,丰 富群众的精神文化生活

该镇加大对农村文化建设资金的投入,全力 构建农村公共文化服务体系,在全镇营造全民参 与文化建设的浓厚氛围。先后在12个村建立起 村级"农家书屋",配备各类图书1万多册。开展 丰富多彩的文体活动。坚持把群众文体活动和各 村的文化建设有机结合在一起,动员全镇各方面力量参与乡村文化体育活动。各村每年都联合举 办各种类型的文体活动,提高村民综合素质。 分利用农村传统节日、集市等时机,开展丰富多 彩的活动,动员有条件的村自发组织开展节日文 化活动。目前,全镇共组织各类文艺团体组织13 个,参加人数200余人。

(特约记者 张建光)

# 围着锅台"掘金银

"两节"前后、万象更新,斗 虎屯镇村民们的精神面貌,也换 发青春,他们凭借一技之长,或 商或贾,"围着锅台"掘金银,走 上了致富路。

#### 塑钢铺打开"致富窗"

全物拥力开 致富阁 徐二达, 斗虎屯镇大徐村 人, 今年 38岁, 南闯北漂十几 年,最后"叶落归根",在家做起 了"封阳台、做门窗"的塑钢生 意,如今赚了个钵溢盆满。

今年随着市场不断升温,竞 争力也不断增大。徐二达购买了 自动生产设备,形成数控生产

为了保证质量,他亲自把关 进塑材、量尺寸,还聘请了 专业技术员。现如今方圆十几里 的业务,都能承揽过来。有活干, 就有了钱挣,徐二达忙着并快乐

### "倒锅匠"潇洒走四方

1月21日,东吕村委会门 前的空地上,放着一个火炉,火 炉周围摆满了旧锅、破盆、碎铝。 一对小夫妻在用废铝加工锅、盆 等生活用具。炉火烧得正旺,小 夫妻的生意也十分红火。

这对夫妻的男主人叫靳开

生,女主人叫朱淑萍,斗虎屯镇 赵庄村人,做倒锅生意已有五六 年了。 两人开着一辆客货车,走 村串巷。每到一处,支起摊子,就会引来很多人。"村民的烂锅破 盆,扔了可惜、卖废品又不值钱, 经咱一倒成了新的,照常用。"女 主人朱淑萍说。小两口此举方便 了群众,也带来不菲的收益。 "黄昏馓子"格外香

"香油吆,馓子……"每天下 午5点,在堠堌地界儿,就能听 到高亢的吆喝声。村民闻声而 来,你一斤、他半斤,不出一个小

时,小伙子的两篓馓子就卖光

小伙子叫张光俊, 北张村 人,今年26岁,油炸馓子是他家的传统手艺。"现在卖馓子省事 多了,原来包一包就得十分钟。 如今方便袋一装就完事。咱这馓 子都用头遍油,炸出的馓子焦黄 焦黄的,又香又脆,都是回头客。"张光俊卖完馓子很得意。他 之所以赶在黄昏做生意,是因为 这时候人们干了一天活累了,泡 把馓子当晚饭,吃了就休息。